

如何看待大学生短期支教?

——来自中国石油大学(华东)贝克街调查小分队的调查

□葛怀宇 冯艳雯

大学生支教始于1994年,从最初的公开招聘到现在支教基本成为每个大学生的必修课。越来越多的学生由学校批准自行组织支教队进行短期支教,短期的自发性的支教活动逐渐代替政策性的招募支教成为主流。针对大学生短期支教发展的问题与争议,中国石油大学(华东)贝克街调查小分队赴河北沧州、河南南阳、山东菏泽和潍坊的支教点进行了实地走访调查。

“希望孩子假期能在学校”

“我们出去打工,但是并不希望照顾孩子和做农活的重担落在爷爷奶奶身上,而现在的这样一个活动正好减轻了我们的许多负担。”一些由爷爷奶奶照看的留守儿童家长这样说。

经过调查走访,该小分队了解到,与以前不同,大部分贫困地区农村的壮年劳动力都去发达城市打工,且工资不低,所以不再需要孩子帮忙工作。随着社会的发展,家长对孩子

学习的重视度也有所提高,独生子女政策的实施也使得家长对孩子更加疼爱,需要孩子在家帮助处理农务以及帮助家庭经营店铺的家庭越来越少,所以与其留孩子在家,还不如让孩子去学校里学习,这对家长来说也可以把更多精力集中到工作上。而假期的支教正好弥补了这个空缺,受到家长的一致欢迎。

“来这里支教,有部分是学分,但学分只是动力的一部分,我们本着对孩子负责的态度真实地做每一件事。”“雏青”支教队队员刘羽中说。

据了解,“雏青”支教队在来之前,他们经过了一段时间的培训与试讲,并且在讲课前进行了充分的备课。“我们知道,这么短的时间要想和平常上课一样以文化知识为主显然是不现实的,所以课程主要以第二课堂为主,教美术、剪纸、舞蹈、音乐、科技知识等课程。希望能让孩子们找到自己的兴趣所在。”

队员小磊(化名)说,孩子们对科技知识讲座特别感兴趣,一个孩子竟然在听完一节科技课程之后,追着支教队的老师要相关的书籍看。

短期支教需强化培训

“老师们讲的都是很有意思的课外知识,我们也学会了以前不会的东西,老师还教给我们画画。”小班三年级的秀秀(化名)说。

从学生们的回馈看,他们都很喜欢这种支教活动,但很大程度上是因为支教过程中并没有枯燥的文化课程。从随堂听课调查看出,假期的短期支教并没有带给他们文化学习上的帮助,在兴趣培养方面准备得也不够充分。在该小分队跟听的几节课程中,很多名词低年级的学生无法理解。虽然经过培训,但支教队员们对于教授低龄群体的能力仍然不足,尤其是年龄较小的学生理解能力差,短期支教急需更加规范专业的培训。

活动规范不能只靠校方

王磊在临朐县九山镇宋王庄小学担任了4年的校长,支教活动在学校也已经开展了三年。

我省10名援藏教师启程进藏

□记者 王原 报道

本报济南讯 8月18日,我省10名援藏教师启程进藏。根据教育部等5部门《边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区人才支持计划教师专项计划》要求和西藏日喀则市教育局的实际需要,今年我省选派了10名教师到西藏日喀则支教,支教时间1学年。这10名教师是在威海、临沂、聊城、滨州和菏泽5市选拔出来的优秀教师。

全省高校基建管理干部培训班在威海举行

□王桂利 报道

本报威海讯 8月11日至13日,由省教育厅举办的山东省高校基建管理干部培训班在威海举行。

本次培训是按照我省教育基本建设管理干部培训的总体规划安排进行的。培训主要内容为高校绿色建筑的规划与建设等,邀请国内外知名教授授课,分别就绿色校园规划设计、被动式超低能耗绿色建筑在中国的发展及应用、大学校园节能改造技术途径、人居环境为本——绿色生活导向的校园规划设计实践等内容作了专题报告。

来自全省54所高校分管基建工作领导、基建部门负责人、基建管理专职干部170余人参加了培训。



□刘智峰 报道

▲8月4日,东营市东营区广利港边防派出所武警官在给小天使幼儿园前班孩子们讲《小英雄雨来》的故事。当日,小天使幼儿园联合广利港边防派出所开展“读好书 唱红歌”主题教育活动,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。

严格审核备案 做到“六个严禁”

我省规范中职招生和学籍管理

□记者 王原 实习生 赵元建 报道

本报济南讯 根据教育部有关文件精神,省教育厅下发紧急通知,就规范中等职业学校招生、加强学籍管理工作提出要求。

通知要求,各市要进一步规范中等职业学校招生和办学行为,建立中等职业教育招生审核备案制度,严格实行资格审查,学校招生简章必须经市教育局主管科(处)室和招生部门审核后向社会发布。对不具备基本办学条件和招生办学严重违纪的学校,坚决停止招生。对中职学校举办普通高中班招收的学生,不得注册中职学籍。加强对联合办学和校外教学点的设置管理,开展联合办学的学校双方都必须具有中等职业教育办学资格,经市级教育行政部门审核同意后,报省教育厅核准。中职学校不得跨市设

置教学点,在同一市内确需设置教学点(班)的,按照属地原则,由市级教育行政部门审核同意后报教育厅备案。联合办学招收的学生,在就读学校注册学籍,在联办学校备案。各中职学校在申请注册学生学籍时,对于不在校本部学习的学生,要如实注明学生的学习地点。市县教育行政部门要对各中职学校分校、校外教学点(班)学生学习和学籍管理加强监管,对达不到基本办学条件和教学质量要求的分校、教学点(班)坚决予以清理。

通知要求,各市、各学校要严格按照教育部《中等职业学校学生学籍管理办法》及有关文件要求,切实规范学生学籍管理,通过全国中职学校学生管理信息系统及时、准确填报学生注册信息,对全日制和非全日制学生实行分类注册、分类管理,逐校、逐生

核准学生注册信息,全面、客观、真实反映学生情况,及时准确填报转学、转专业、退学、休学等学籍异动信息,不得迟报、误报、漏报。未按要求进行学籍电子注册的中等职业教育学生不具备参加我省春季高考报名资格。

学籍管理要做到“六个严禁”。严禁未经市教育局批准的、不具备办学条件的办学机构以中等职业学校名义招生并注册学生学籍;严禁不具备办学资质的办学机构在中等职业学校挂靠招生并注册学生学籍;严禁中等职业学校“一校两牌”注册学生“双重”学籍;严禁中等职业学校虚报学籍或保留流失学生学籍;严禁为普通高中、普通高校毕业生注册中职学生学籍;严禁利用虚假注册学籍等手段冒领、套取国家助学金和免学费资金。



□许浩 报道

8月12日—13日,第十届全国周培源大学生力学竞赛“理论与操作”团体赛在山东科技大学举行。参赛团队用塑料吸管、竹筷子、橡皮筋、棉线球以及弹簧、螺钉、螺帽、车轮等常见物品,利用理论力学、材料力学的基本知识,设计制作起重器。

临淄今年将为500多名学子办助学贷款

□刘振 宋以生 报道

本报临淄讯 8月10日,济宁学院的临淄籍大二学生张宝森来到临淄区学生资助管理中心办理今年的助学贷款。“这次是我第二年办理助学贷款了,这个贷款的钱除了交学费之外,还可以在生活上使我得到很大的改善。”张宝森说。

为了帮助贫困大学生顺利升学,临淄区积极落实生源地信用助学贷款,帮助贫困生圆大学梦。据了解,从8月1日到9月10日是今年办理生源地助学贷款的时间。需要贷款的大学新生可以在9月10日前带着录取通知书、学生身份证明、家长身份证和户口本,到临淄区学生资助管理中心申请办理。临淄区学生资助管理中心采用延时服务、预约办理等方式,方便学生快速办理贷款。临淄区预计今年将为500多名学子,办理生源地助学贷款400多万元。

青科大与东营开展校地全面战略合作

□李鲲鹏 报道

本报青岛讯 8月12日上午,青岛科技大学与东营市签署校地全面战略合作协议,双方将共建青岛科技大学东营研究院、橡胶轮胎产业技术创新平台、高层次人才培养平台、橡胶轮胎专家咨询顾问团等,这些合作内容的落实,将为东营市橡胶领域的创新发展提供有力支撑。

据了解,青岛科技大学与东营市具有多年的合作基础,特别是学校多年来对东营橡胶轮胎产业的发展给予了大力支持,输送了大批专业人才。双方在科技创新、成果转化、人才培养等方面,已经形成了全方位的合作态势。

山师外语学院学生暑期深入沂蒙调研

□王原 刘泽锋 报道

本报临沂讯 为纪念中国人民抗日战争胜利70周年,自8月1日起,山东师范大学外国语学院“时代红星”暑期实践队以“追寻红色历史足迹,推广民族抗战精神”为主题,深入沂蒙革命老区,就新时期红色文化国际化宣传推广情况开展了为期两周的调研。

在为期一周的调研时间里,实践队走进沂水、沂南、蒙阴等多个县区,就新时期红色文化国际化宣传推广的定位与规划、国际化宣传推广中外语使用的标准化、互联网+时代大众媒体与红色文化传播发展现状及趋势等问题进行了深入调查,同时通过书面报告等形式将发现的问题与建议进行了汇总反映,并与沂蒙红嫂寻迹透故里沂水县院东头乡共建社会实践基地。

济南工程职院强化建筑产业现代化人才培养

□高会贤 报道

本报济南讯 近日,山东省建筑产业现代化联盟建筑产业化人才委员会暨第一次工作会议召开,确定建筑产业化人才委员会阶段工作:开展联盟成员单位培养和输送人才;对现有行业的精英提供交流、人才共享服务;产业化从业人员岗位认证;发挥院校合作优势,促进人才委员会多元化、多渠道发展。

山东省建筑产业现代化联盟于今年7月17日成立,是以配合济南市“力争用3至5年时间形成千亿元级规模实体产业,打造全国住宅工业部品生产研发前沿阵地和集散地”为任务目标成立的机构。该联盟以济南市城乡建设委建筑(住宅)产业化领导小组为依托,由山东建筑大学、济南市住宅产业化发展中心、山东万斯达建筑科技股份有限公司等6家机构共同发起,汇聚“产、学、研、金”全产业链代表性企业(机构),涉及房地产开发建设、装配式建筑构件生产、装配式建筑设备制造、高等院校、设计院等诸多相关领域。

作为济南市建筑产业化(培训)基地、拥有国内首家高职院校与行业企业合作培养培训建筑产业化人才学院的济南工程职业技术学院成功加入该联盟,并成为该联盟下设的六个委员会之一的建筑产业化人才委员会的常务会长单位。

山青院调研烟台红色资源分布及开发利用状况

□苏鹏 杨彬 报道

本报济南讯 为纪念中国人民抗日战争胜利70周年,山东青年政治学院暑期社会实践团队围绕山东红色资源分布及开发利用状况开展调研实践活动,在烟台进行了为期一周的调研。

烟台分队一行13人参观了烟台市博物馆,了解了烟台的开埠文化和烟台地区在革命战争年代为民族解放和新中国成立作出的独特贡献。前往烟台山,调研烟台山深厚的红色文化资源,赴牟平区参观调研雷神庙战斗纪念馆、杨子荣纪念馆。“将红色文化以展馆的形式进行宣传教育,对于弘扬爱国主义太有用了,尤其是对于青年学生有很强的启迪教育作用。”调研队员郭超说。

据了解,山东青年政治学院红色资源调研实践团队以烟台地区典型红色资源为主要调研对象,旨在对莱阳、龙口、蓬莱、栖霞等地的红色资源进行深入挖掘,通过实地调研、寻访老兵、发放问卷等形式,获得客观真实的第一手资料,充分挖掘和发挥红色资源的教育价值和育人功能。



本刊每周四刊出,欢迎加入(大众教育)QQ群,群号237056019,也可扫描二维码加入。让我们携起手来,共同为山东教育事业发展建言献策。

与湘西乡村孩子相处的一周

□本报记者 王原

支教一直是许多大学生暑期实践项目的选择之一,7月14日至25日,山东财经大学经济学院的学生赵元建,赴湖南湘西凤凰县腊尔山镇高岩小学,与其他4位成员一同支教。这5位成员均来自心扬暑期支教团。

凤凰县腊尔山镇高岩小学,位于海拔800多米的腊尔山上,龙汉忠是这所学校唯一的老师。该小学从学前班到三年级,学生一共25名。孩子大多是留守儿童,他们的父母远赴珠江三角洲一带打工。龙老师从教20余年,身份一直是代课老师,工资仅1200元。因为还要供应两个在凤凰县读高中的女儿,他教学的同时还要兼顾农活,农忙时节自己的妻子也来上课。

7月14日,赵元建到达支教地点与其他

队员回合,领队对他们进行任务分配,赵元建担任一年级的班主任并教授语文。孩子们刚开始的表现让赵元建很吃惊,衣服脏兮兮,上课不穿鞋子,乱丢垃圾等。“好习惯成就好人生”,这是赵元建为第一课下的主题。他开始纠正孩子们的错误坐姿,并强调着装要得体、干净。参加此次志愿服务的杨老师悄悄告诉赵元建:“孩子们都觉得你挺凶的。”赵元建对她说:“如果严厉可以让他们养成一个好习惯,那么我愿意扮演这样一个角色。”

要求孩子们做到的,赵元建自己先做到。在课间他随手捡起地上的废纸,课下顺手排好桌椅,课前两分钟准时站在教室门口,言行一致,答应孩子们的事情必须做到,在日常生活中做到对学生们的“身教”。

令赵元建印象最深的是一堂语文课——

《架桥》,课文的最后一句这样说道:“小猴把桥架在了嘴上,小熊把桥架在了河上。”于是,赵元建问孩子们,大家愿意做小熊吗?在得到肯定的答复之后,赵元建便告诉孩子们:“我们热爱自己的学校,可是学校里还有许多垃圾,让我们一起来打扫校园吧。”

后来,每当赵元建看到孩子们坐姿端正,穿着整洁,心中便充满欣喜。一个好的习惯让孩子们终生受益。

在龙老师家,还住着两个孩子。龙老师告诉赵元建,这两个孩子的父亲因为意外去世,母亲改嫁,孩子无人照料。自己便跟妻子决定,收养了这两孩子。

龙元成是俩孩子中的一个,从四年级他就去了两林乡,在那里的一所九年制寄宿学校读书,今年秋天升入五年级。但由于在高岩小学没有接受过系统的英语教育,龙元成

的英语学习十分吃力。这是因为高岩小学龙老师开不了英语课。而在腊尔山区,像高岩小学这样的小学还有很多。

心扬暑期支教团团长罗鑫告诉赵元建,来腊尔山长期支教的老师必须符合三个条件:具有政府推荐信;具有教师资格证;从事志愿服务2年以上。这也是为了防范拐卖儿童或者别有用心分子的犯罪行为。如今像心扬暑期支教团这样的民间组织不少,他们从事着招聘志愿者,发放救济物资,完成教学任务等多方面的工作。

据了解,当地政府对于湘西凤凰县教育的投资力度也在加大,近年学生可免费享用营养餐;政府也积极宣传教育的重要性,进行阳光助学,让许多因贫辍学的孩子重返校园。同时,为缓解贫困状况,加快农民工回乡就业,政府大力修路,招商引资,打击违法犯罪,改善投资环境。